

## 捐出大體供病理解剖～北醫大醫學院病理科黃德修教授的最後一堂課

86 歲的臺北醫學大學病理科黃德修教授，於 2016 年 6 月中旬因罹患肝癌走下人生舞臺，並毅然捐出大體供病理解剖，堅持以最後的身影，為數百名後輩學生們上最後一堂課。

9 月 22 日中午，超過 200 名病理科醫師及醫學生聚在臺北醫學大學醫學綜合大樓前棟 4 樓誠樸廳、萬芳醫院及雙和醫院的階梯教室，透過遠端視訊方式舉行臨床病理討論會，深入探討「永遠的老師」黃德修教授罹患肝癌的致病機轉，期能找出癌細胞在他們老師身上走過的痕跡，為今後肝癌防治找尋新的可能性。



病理科醫師是醫師的醫師（Doctor's Doctor）。近百年來，病理科在臺灣醫療發展進程中扮演關鍵角色，臺大醫學院葉曙教授是光復後的一代宗師，黃德修和陳定堯等人則是他的得意門生，接續將病理科發揚光大。黃德修老師從臺大農學院畜牧獸醫系畢業後，先後在臺大醫學院、高雄醫學院及臺北醫學院當助教，之後前往日本慶應大學留學，取得病理學博士學位，隨即回北醫大任職並升任教授，就算屆齡退休，他還是天天搭公車到校，指導後進學生，數十年如一日，直到病重住院。【右圖：黃德修教授 2013 年接受《北醫人》專訪時仍神采奕奕】



【上圖：故舊好友也來參加教授的最後一堂，左起本校副教授李進成、臺大教授許輝吉、黃德修教授摯友侯書文、前門諾醫院總執行長黃勝雄、醫學院副院長陳志

榮、教務長朱娟秀、黃德修教授之子黃崇謙、劉正典醫師、醫學系第 1 屆校友阮正雄】



在北醫大服務期間，黃教授被學生們暱稱為「黑咖啡掌門人」，因為每次考試後，他一定會把成績較差的學生叫到辦公室喝杯咖啡，邊喝邊拿出考卷，一題一題詳細解說，直到學生完全搞懂為止。這對醫學系第 5 屆畢業校友葉秀明雖已是 45 年前的往事，但他仍念念不忘黃教授黑咖啡的滋味，因他病理考試老不及格，甚：至升五年級了，還得回來重修病理科，整整喝了兩年的「黑咖啡」，最後在黃教授鏗而不捨的教導下總算過關。

本校醫學院副院長陳志榮眼中的黃德修，根本就是嚴師慈父，愛之深、責之切，旅居國外的學生們只要一回國，一定回學校找他敘舊，他也樂於和這些學生們閒話家常。如今，雖因肝癌過世，還是捐出大體供學生病理解剖，以「身」教育已開枝散葉的徒子徒孫。【左圖：即使退休黃教授（左 3）仍不缺席學生的各種活動，圖為他參加今年 5 月在圖書館的醫師藝術聯展開幕茶會】



黃德修教授病逝後，59 位旅居北美的北醫第 1 屆醫學系、牙醫學系畢業校友，也在美國太平洋時報聯名刊登悼念文，遙想教授當年請喝苦苦的黑咖啡，認真用心教他們病理，做解剖，細細的顯微鏡看切片，打下堅實判讀基礎的過往恩澤。黃德修教授的關愛與提攜，已讓這群年近八旬的老學生將永遠銘記在心。【圖：在哀悼黃教授後（左圖），展開教授的最後一堂課程（右圖）】

（文/醫學院·秘書處）